

# 凉山州举行成立70周年花车巡游

华西都市报(记者 席秦岭 周翼 罗石芊)11月3日,为庆祝凉山彝族自治州成立70周年,凉山州在西昌市举行花车巡游活动,17辆各具特色的花车展示了凉山州17个县(市)民俗文化和发展成就。

花车巡游从当日早上9点30分开始,在2个小时的巡游时间里,沿着航天大道、长安路、望海大道等西昌市主干道行进,并依次经过湿地三期、飞天塑像、彝海结盟纪念碑等西昌市地标。

作为凉山州首府的西昌市,其花车以《奋进安宁河》为主题,主要展现了西昌市加速建设“中国凉山·安宁河现代农业硅谷”打造“天府第二粮仓”、西昌从“邛海时代”迈入“安宁河”时代的风采。



会东县的花车以《川滇明珠·美丽会东》为主题,展现了乌东德电站大坝、会东在建机场、老君峰4A级景区、华山松、烤烟、蓝莓、黑山羊、会东高帽等元素,寓意生机勃勃,传递“绿水青山”的理念,充分展示会东政治、经济、文化等各方面建设成果,以及会东“水陆空”三位一体的独特风貌。

据凉山州相关负责人介绍,此次巡游的主题花车由17个县(市)按各自的政治、经济、文化、风情等特点自行设计、制作,以鲜明的主题和多彩的民族风情相结合进行巡游展演,既突出凉山建设的政治经济成就,又展示凉山丰富的非物质文化遗产和民族文化特色的多样性。

◀会东县巡游花车。

## 神秘雪山、金色梯田 90余幅美术作品带你领略“大美凉山”

千年凉山,洞鉴古今,群山环抱中14个世居民族在这里交融交汇,和谐相处,孕育出丰富多彩的民族文化,激发了无数艺术家的创作灵感。

11月3日,“大美凉山”全国油画名家邀请展在西昌市开展,一场以“画”为媒,见证凉山70年变迁和发展的艺术盛宴拉开帷幕。据画展策展人、四川新锐油画院执行院长王建军介绍,本次画展共展出90多幅以大美凉山为主题的作品,将具有彝族文化、红色历史、壮美风景等凉山特点的美术作品呈现在观众眼前。

当一缕晨曦破晓,放眼望去梯田之上



荣志彬和他的作品《节日盛装》。

一片金黄,层层叠叠的梯田交错纵横,田中的水映照出山的模样,这是甘洛县普昌梯田出现在画里的样子。当画家荣志彬在众多的素材里看到普昌梯田时,大为感叹:“我没想到在凉山能见到这样美丽的梯田。”之后的一周多时间里,荣志彬用金黄色作为基调,创作出了《凉山金色梯田》。

戴国富,土生土长的凉山人。一次在邛海旁的晚餐,让他记下了这里美丽的景色:波光粼粼的湖面上,不时飞过两三只白鹭;当夜幕逐渐低垂,“月亮女儿”雕塑逐渐亮起,周边高大的榕树下,三五好友的欢笑声充斥整个夜晚。戴国富用画笔记录下这美好的场景,取名《邛海榕园》。

这幅长、宽都达两米的画作,也成为本次他参展的三幅作品中最大的一幅。

同样以邛海湿地为灵感来源的,还有凉山人徐忠全。在展馆二楼,他的两幅作品《故乡梦》《凉山情》像双子星,一左一右挂在墙上。“我想用这两幅画记录凉山的美景,记住‘乡愁’。”他说。

今年7月,一场以“走进大美凉山——描绘当代凉山新貌”为主题的油画创作采风活动举行。在10天时间里,来自全国的40多位知名画家深入大凉山多地采风创作。“这些作品都充分展现了凉山的美景和变化。”王建军说。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

## 成都十年发展: 遥感图拍下夜间灯光 这些区域被“点亮”

翻阅成都近十年的统计年鉴,成都市建成区面积达到2000平方公里,增幅达52%;常住人口超过2000万,十年间增长600余万……近日,四川省第二测绘地理信息工程院制作了一组图,用地理视角打开观察成都的方式,见证这座城市的高速发展。

### 十年发展: 人口增长与城市外扩并行

十年,身居西南腹地的成都,城市化发展迅速,连续7年登顶新一线城市榜首,城区面积由2012年度的1351.79平方公里升至2021年的2059.98平方公里,增幅达52%。其中建成区代表城市中已经完成建设的区域,标志着城市不同发展时期建设用地区域的规模和大小,面积增幅达到90%。

十余年间,成都城市迅速发展,建成区不断外扩,以城南和城东为排头兵,城西和城北则稳中有进。城南的迅速崛起源于2010年9月1日天府新区规划的提出,为城南的未来描绘出一幅美好蓝图。

2012年伊始,天府大道南线和北线持续延伸,至今长度超过150公里,俨然成为世界上最长的城市主轴。

十年间,成都市常住人口由2012年的1510.9万增长到2021年的2119.2万,增长600余万,增长率达到40%。成都自带人口流量属性,带动创造力的聚合,带来城市的快速扩容。

### 灯光图鉴: 遥感图见证城市发展速度

夜间灯光遥感,顾名思义就是利用



2012年成都夜间灯光遥感图



2022年成都夜间灯光遥感图

制图 杨宝庆  
四川省第二测绘地理信息工程院 卢文渊供图

遥感技术感知夜晚灯光的分布。耀眼的灯光蕴含着丰富的人类活动信息,所以夜间灯光遥感和人类活动存在着较高的相关性,反映了人类活动的集中程度。

来源于美国国家海洋大气管理局NOAA下属的国家环境信息中心NCEI的NPP-VIIRS逐月夜间灯光数据显示,

夜幕下的成都主城区灯火通明,绕城高速、一路向南的天府大道若隐若现。而其他分布较散的高亮点则与远郊城市的人口聚集城区高度重合。

灯光亮度均值排列靠前的区县有武侯区、高新区、锦江区、青羊区、成华区、金牛区、双流区、龙泉驿区和天府新区。

仔细观察,各区县灯光亮度总值与常住人口数量大抵呈现正相关,正如电影《一代宗师》里面八卦拳宗师宫羽田所说,“有灯的地方,就有人”。

值得关注的是,成都各区县灯光亮度与常住人口数量关系从图表上看呈现抱团关系。中心城区“5+1”抱团处于右上角,常住人口很多,夜间灯光很亮;双流区、龙泉驿区、新都和郫都区则抱团处于右下角,常住人口很多,夜间灯光跟中心城区相比逊色一点;主城区的其他区县都处于趋势线上方,而远郊区县都处于趋势线下方,它们的夜间灯光没那么亮,基本也反映了常住人口不多的事实。

宏观经济学认为国内生产总值(GDP)是衡量一个国家或地区经济状况和发展水平的重要指标。理论上说,夜间灯光数据可以客观地反映人类社会的工业生产和商业活动。那夜间灯光数据能否成为经济指标的有效补充呢?从分析结果看,遥远太空看到的夜间灯光与区域GDP存在弱正相关关系。诚然,高新区是成都经济发展主阵地。与高新区灯光亮度相当的中心城区5个区则抱团处于中上部,GDP也处于领跑位置。

董先敏 华西都市报-封面新闻记者 田之路

## 泸州古蔺: “民心守护”护民心

华西都市报(张艳记者 曹笑)今年8月以来,泸州市古蔺县二郎镇持续高温,裕华村部分群众出现“饮水难”问题。镇村组干部带着群众代表四处寻找水源并安装水道,仅3天时间,1300余名群众喝上了自来水。

这是古蔺县实施“民心守护”工程,为民解忧的一个缩影。2021年8月以来,泸州市创新实施“民心守护”工程,古蔺县聚焦“四心行动”,抓细抓实群众诉求,着力解决群众身边急难愁盼,真正把好事实事做到群众心坎上。

为确保惠民政策真正落地落实,古蔺县纪委监委推行群众“出题”、部门“答题”、纪委监督模式,将教育、卫生、医保、社保等民生领域突出问题整治纳入监督检查,成立专项监督检查组,通过明察暗访、督导调研等方式,督促行业主管部门落实监管责任,确保党的惠民富民政策落到实处。

让群众少跑腿,让数据多跑路。古蔺县聚焦群众诉求,在全县设立首问责任岗677个;设立“办不成事”反映窗口,推动一窗办成、一次办结,为群众提供更优质、更高效、更便捷的服务。

此外,古蔺县还通过《阳光问廉》、“述职问廉”大会、“坝坝会”等形式,为群众提供面对面质询干部的平台,直击村干部“痛点”,督促干部切实为民办实事、干好事。